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Abstract: În lucrarea de faţă sunt prezentate rezultatele proiectării unui sistem de calcul adaptiv pentru aplicaţii 

distribuite şi în timp real. Sistemul prezintă o mulţime de servere care oferă servicii în soluţionarea unor apeluri 

generate de sistemul de luare a deciziilor. Rezultatul calculelor de pe mulţimea de servere sunt returnate la sistemul de 

luare a deciziei care selectează opţiunea cea mai optimală şi o execută.    
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Introducere 

Aplicaţiile distribuite prezintă una din cele mai eficiente metode pentru rezolvarea problemelor 

complexe care necesită resurse sporite pentru stocarea şi procesarea datelor. Arhitectural o aplicaţie 

distribuită este construită pe mai multe nivele. La cel mai jos nivel sunt amplasate o mulţime de dispozitive 

de calcul cu resurse minime de stocare şi procesare a datelor, şi resurse de comunicare în reţea. Nivelele 

superioare reprezintă un set de servicii care includ accesul la baze de date/cunoştinţe cu o capacitate mare, şi 

algoritmi de o complexitate sporită pentru procesarea datelor [1]. Un exemplu de aplicaţie distribuită poate 

servi sistemul Cloud Computing [2], care reprezintă un ansamblu distribuit de servicii de calcul, aplicații, 

acces la informații și stocare de date, fără ca utilizatorul să aibă nevoie să cunoască amplasarea și 

configurația fizică a sistemelor care furnizează aceste servicii. 

Sistemele în timp real [3] prezintă o clasă de arhitecturi de caclul (hardware & software) în care 

corectitudinea deciziei depinde nu numai de rezultatele logice ale calculelor, dar şi de timpul în care aceste 

rezultate au fost livrate. Pentru aceste sisteme poate fi definită o funcţie care caracterizează viteza de 

convergenţă şi valabilitatea deciziei. O decizie absolut corectă, obţinută pentru momentul de timp 
nt ,  poate 

fi catastrofală fiind aplicată în momentul de tinp 
1nt 
. Principala dimensiune critică a sistemelor în timp real 

o constituie timpul. 

Scopul cercetărilor efectuate este dezvoltarea unui sistem de calcul adaptiv, pentru aplicaţii distribuite 

şi în timp teal, capabil să-şi modifice arhitectura logică în scopul optimizării timpului de reacţie/răspuns. 

 

1. Soluţionarea problemei 

Pentru soluţionarea problemei 

se propune schema funcţională a 

unui sistem de calcul în baza 

aplicaţiilor distrbuite (Figura 1) 

[4,5,7]. Schema funcţională 

prezintă: un sistem pentru luarea 

deciziei DS ; o mulţime de  servicii 

 , , 1, , 1,
i j
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Figura 1. Schema funcţională a sistemului de calcul adaptiv. 
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generate de sistemul DS  şi răspunsul serverului la aceste apeluri  1 2, ,..., NRS RS RS RS ; o mulţime de 

apeluri de acces la servicii  , , 1, , 1,
i j

ASS ASS i N j M     generate de servere între ele şi răspunsul 

acestora  , , 1, , 1,
i j

RSS RSS i N j M    .  

 

2. Interacţiunea componentelor 

Interacţiunea componentelor ale sistemului adapriv pentru aplicaţii distribuite şi în timp real este 

prezentată prin diagrama de secvenţe (Figura 2). 
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Figura 2. Diagrama de secvenţe de interacţiune a componentelor.  

 

Modul de interacţiune. Sistemul pentru luarea deciziilor DS  generează către servere multimea de 

apeluri de acces la servicii 1: iAS , toate serverele în mod paralel soluţionează apelul prin execuţia 

serviciului ,2 :
i j

QS   şi returnează răspunsul 3:
i

RS   către sistemul pentru luarea deciziilor DS  care le 

analizează 4 : ?RS   şi selectează spre execuţie răspunsul optimal. 

Un alt caz de interacţiune a componentelor este determinată de secvenţa 5 6 ... 12 13      care 

indică interacţiunea dintre servere pentru soluţionarea apelurilor complexe [6,8,9]. 

 

3. Calitatea serviciilor oferite de sistem 

Calitatea unui serviciu este mai mult o valoare 

deductivă decât parametrică. Deoarece parametrul 

principal care determină calitatea serviciului acordat, în 

sistemele de timp real, îl constituie timpul, s-a construit 

graficul ce determină evoluţia calităţii unui serviciu în 

timp (Figura 3), unde: 

maxQ  - valoarea serviciului de calitate maximală; 

( )D t  - procesul de calcul şi convergenţa 

serviciului în timp spre valoarea calităţii maximale; 

( )Q t  - procesul de degradare a calităţii 

serviciului în timp; 

 
Figura 3. Evoluţia calităţii unui serviciu în 

timp. 
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opt
Q  - valoarea optimală a calităţii serviciului;  

opt
t  - timpul optimal de răspuns pentru obţinerea unei calităţi optimale a serviciului. 

 

Menţiuni 

Cercetările efectuate fac parte din tematica tezelor de doctorat planificate în cadrul Departamentului 

Informatică şi Ingineria Sistemelor, FCIM, UTM. Testarea funcţională şi parametrică a sistemului s-a 

efectuat în baza dispozitivelor oferite de Centrul Studenţesc de Creativitate Tehnică „Hard & Soft”.  
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